

ARPAE
Agenzia regionale per la prevenzione, l'ambiente e l'energia
dell'Emilia - Romagna

* * *

Atti amministrativi

Determinazione dirigenziale	n. DET-AMB-2023-5597 del 26/10/2023
Oggetto	D.Lgs. n. 152/2006 e s.m.i. art. 29-nonies - Soc. Agr. Guidi di Roncofreddo s.s., macello avicolo ubicato in Via Provinciale Musano n. 2755 in Comune di Roncofreddo, modifica non sostanziale di AIA.
Proposta	n. PDET-AMB-2023-5802 del 26/10/2023
Struttura adottante	Servizio Autorizzazioni e Concessioni di Forli-Cesena
Dirigente adottante	TAMARA MORDENTI

Questo giorno ventisei OTTOBRE 2023 presso la sede di P.zza Giovan Battista Morgagni, 9 - 47121 Forli, il Responsabile del Servizio Autorizzazioni e Concessioni di Forli-Cesena, TAMARA MORDENTI, determina quanto segue.

OGGETTO: D.Lgs. n. 152/2006 e s.m.i. art. 29-nonies - Soc. Agr. Guidi di Roncofreddo s.s., macello avicolo ubicato in Via Provinciale Musano n. 2755 in Comune di Roncofreddo, modifica non sostanziale di AIA.

LA DIRIGENTE

Visti:

- il D.Lgs. n. 152/06 "Norme in materia ambientale" e s.m.i.;
- la Legge Regionale n. 21 del 11 ottobre 2004 che attribuisce alle Province le funzioni amministrative relative al rilascio di AIA;
- la L.R. n. 13 del 30 luglio 2015, "*Riforma del sistema di governo regionale e locale e disposizioni su città metropolitana di Bologna, Province, Comuni e loro Unioni*" con la quale dal 01.01.2016 la Regione, mediante Arpae, esercita le funzioni in materia di Autorizzazione Integrata Ambientale;
- la Delibera di Giunta Regionale n. 1795 del 31 ottobre 2016 "*Approvazione della Direttiva per svolgimento di funzioni in materia di VAS, VIA, AIA ed AUA in attuazione della L.R. n. 13 del 2015. Sostituzione della Direttiva approvata con DGR n. 2170/2015*";
- la Det. Reg. n. 5249 del 20/04/2012 che rende obbligatorio l'uso del portale IPPC-AIA per la trasmissione tramite procedura telematica delle istanze relative ai procedimenti di autorizzazione integrata ambientale;
- la Delibera della Giunta Regionale n. 497 del 23/04/2012 relativa ai rapporti fra SUAP e AIA;

Premesso che con Determinazione Dirigenziale n. DET-AMB-2023-4774 del 19/09/2023 di Arpae-SAC è stata rinnovata l'Autorizzazione Integrata Ambientale al Sig. Giancarlo Guidi in qualità di legale rappresentante della Soc. Agr. Guidi di Roncofreddo s.s. con sede legale in Comune di Roncofreddo (FC) in Via Matteotti n. 275 e stabilimento in Comune di Roncofreddo in Via Provinciale Musano n. 2275, per lo svolgimento dell'attività IPPC riconducibile al punto 6.4 lettera a) dell'Allegato VIII del medesimo Decreto "*a) Funzionamento di macelli aventi una capacità di produzione di carcasse di oltre 50 Mg al giorno*";

Vista l'istanza della Soc. Agr. Guidi di Roncofreddo s.s. di modifica non sostanziale di AIA presentata attraverso caricamento sul Portale IPPC-AIA in data 18/09/2023, prot. n. PG/2023/157800 del 18/09/2023, relativa ai seguenti interventi:

1. spostamento dell'area di lavaggio pianale automezzi;
2. ricollocazione dei depositi **DMP 7** nelle zone adiacenti il muro dell'eviscerazione ed il tunnel di raffreddamento, **DMP 15** (deposito reagenti flottatore) al primo piano della struttura a tetto curvo e **DEP 5** (cella frigo scarrabile per SOA - materiale cat. 2) all'interno della zona smistamento gabbie;
3. richiesta di proroga al 31/12/2023 del termine di realizzazione nuova piattaforma per il lavaggio dei pianali degli automezzi;
4. comunicazione di inserimento di una ventola di aspirazione sul lato ingresso area vivo al fine di garantire il ricambio d'aria all'interno del locale;

Specificato che la ditta nella documentazione presentata per la modifica non sostanziale di AIA, e caricata sul Portale di AIA in data 18/09/2023, ha allegato il parere positivo della AUSL della Romagna Dipartimento di Sanità Pubblica relativo alla richiesta di proroga della realizzazione della nuova piattaforma per il lavaggio dei pianali degli automezzi;

Valutato che la modifica non sostanziale di AIA presentata dal Gestore non necessita di essere sottoposta né ad assoggettabilità a Via (Screening), né a procedura di Valutazione Preliminare

Ambientale ai sensi dell'art. 6, commi 9 e 9 bis, del D.Lgs. n. 152/2006 e s.m.i, in quanto non incidente nelle caratteristiche e nel funzionamento dell'installazione;

Vista la documentazione presentata dalla Soc. Agr. Guidi di Roncofreddo s.s. tramite caricamento sul Portale IPPC-AIA, comprensiva dell'attestazione di versamento, tramite PagoPA, della tariffa istruttoria di € 500,00 definita dalla D.G.R. n. 155 del 16/02/09, relativamente agli impianti aventi "media complessità", per le modifiche non sostanziali che comportano l'aggiornamento di AIA;

Precisato che la modifica non sostanziale di AIA ha avuto il seguente iter istruttorio:

1. con nota prot. n. PG/2023/163375 del 27/09/2023 il SAC di Arpae, a seguito del ricevimento della comunicazione da parte della Soc. Agr. Guidi di Roncofreddo s.s., ha comunicato agli Enti coinvolti nel procedimento di ritenere che la modifica di cui trattasi ricada nella fattispecie di modifica non sostanziale, ma soggetta ad aggiornamento di AIA;
2. con nota prot. n. PG/2023/163439 del 27/09/2023 il Servizio Autorizzazioni e Concessioni di Forlì-Cesena - Area Est - Unità Autorizzazioni Complesse ed Energia di Arpae ha chiesto al Servizio Territoriale il rapporto istruttorio inerente alla modifica in oggetto;
3. con nota prot. n. PG/2023/177281 del 18/10/2023 il Servizio Territoriale ha inviato il rapporto istruttorio per la modifica in esame;

Dato atto che da parte del Comune di Roncofreddo non è pervenuta alcuna comunicazione, pertanto si considera acquisito l'assenso in relazione alla modifica non sostanziale di AIA di cui al presente provvedimento;

Visto il rapporto istruttorio pervenuto dal Servizio Territoriale di Arpae con nota prot. n. PG/2023/177281 del 18/10/2023, nel quale sono state accolte le richieste di modifica presentate dalla Soc. Agr. Guidi di Roncofreddo s.s. ed in cui sono state indicate le parti dell'Allegato 1 di AIA oggetto di modifica;

Ritenuto pertanto necessario procedere all'aggiornamento dell'AIA rilasciata con Determinazione dirigenziale n. DET-AMB-2023-4774 del 19/09/2023 alle seguenti Sezioni:

- al § **A6 Planimetrie di riferimento e Manuale operativo, procedure e istruzioni operative dell'installazione** viene aggiornato, con riferimento alle seguenti planimetrie, come segue:
 - Allegato 3A Emissioni in atmosfera - Rev. ~~Luglio~~ **Settembre 2023; (modifica ottobre 2023)**
 - Allegato 3B1.1 Planimetria reti idriche stabilimento - Rev. ~~Settembre 2024~~ **Settembre 2023; (modifica ottobre 2023)**
 - Allegato 3B1.2 Planimetria adduzione acqua stabilimento - Rev. **Settembre 2023; (modifica ottobre 2023)**
 - Allegato 3B.2 Impianto fognario (acque reflue industriali e domestiche) - Rev. ~~Marzo~~ **Settembre 2023; (modifica ottobre 2023)**
 - Allegato 3B.3 Rete acque bianche - Rev. ~~Giugno 2024~~ **Settembre 2023; (modifica ottobre 2023)**
 - Allegato 3C Emissioni di rumore - Rev. ~~Luglio 2022~~ **Settembre 2023; (modifica ottobre 2023)**
 - Allegato 3D Aree deposito materie-sostanze-rifiuti - Rev. ~~Marzo~~ **Settembre 2023; (modifica ottobre 2023)**
 - Allegato 3EA Impianto fotovoltaico a terra e in copertura - Rev. **Settembre 2021;**
 - Allegato 3.EB.1 Planimetria autorizzata e di progetto - Rev. ~~Luglio 2022~~ **Settembre 2023; (modifica ottobre 2023)**

- Allegato 3E.B.2 Pianta dell'insediamento - Rev. ~~Luglio 2022~~ Settembre 2023; **(modifica ottobre 2023)**
- Allegato 3.EB.3 Planimetria superfici impermeabili scoperte - Rev. ~~Marzo~~ Settembre 2023; **(modifica ottobre 2023)**
- Allegato 3.F Viabilità interna - Rev. ~~Settembre 2024~~ Settembre 2023. **(modifica ottobre 2023)**
- al § **C2.2.4 Emissioni derivanti da sfiati e ricambi d'aria esclusivamente adibiti alla protezione ed alla sicurezza degli ambienti di lavoro e dagli sfiati delle valvole di sicurezza, ai sensi dell'art. 272 comma 5 del D.Lgs. n. 152/06 e s.m.i.** viene aggiornata la Tabella 10 - Elenco emissioni convogliate di cui all'art. 272 comma 5 Parte V del D.Lgs. n. 152/06 e s.m.i. come segue:

Tabella 10 - Elenco emissioni convogliate di cui all'art. 272 comma 5 Parte V del D.Lgs. n. 152/06 e s.m.i.

N. emissione	Denominazione
E2	Estrattore locale area sosta animali vivi
E3	Estrattore locale area sosta animali vivi
E4	Estrattore locale stordimento
E5	Estrattore locale scottatura/spiumatura
E6	Estrattore locale eviscerazione
E22	Estrattore ricambio aria locale sosta animali vivi
E23	Estrattore ricambio aria locale sosta animali vivi
E27	Estrattore ricambio aria locale compressori
E34	Sfiati compressori
E35 (modifica ottobre 2023)	Estrattore ricambio aria sala lavorazione carne stabilimento 2
E36 (modifica ottobre 2023)	Estrattore ricambio aria sala lavorazione carne stabilimento 2
E37 (modifica ottobre 2023)	Estrattore ricambio aria sala lavorazione carne stabilimento 2
E38	Estrattore di sicurezza del nuovo impianto di refrigerazione (gas refrigerante R407F) Ricambio aria zona lavaggio automezzi (modifica ottobre 2023)
E39 (modifica ottobre 2023)	Estrattore di sicurezza del nuovo impianto di refrigerazione (gas refrigerante R407F)

- al § **C2.3.2 Piano di gestione acque meteoriche dilavamento piazzali di deposito rifiuti e materie prime** viene aggiornato come di seguito riportato:

C2.3.2 Piano di gestione acque meteoriche dilavamento piazzali di deposito rifiuti e materie prime

Per le aree scoperte di deposito dei rifiuti, delle materie prime e prodotti ausiliari il Gestore adotta procedure gestionali di seguito descritte (Rif. Planimetria 3B.3 ~~Giugno 2024~~ Rete Acque Bianche e Planimetria 3.EB.3 ~~Marzo 2023~~ Superfici Impermeabili scoperte). **(modifica ottobre 2023)**

~~**Deposito 5 SOA Cat.2 (Animali morti o scartati + scarto di vaglio coclea/sgrigliato):** cella frigo carrabile, posta all'esterno dell'area vivo. Le carcasse e i materiali separati dai filtri meccanici (coclee) durante la lavorazione vengono raccolti in contenitori successivamente posti all'interno della cella, per cui al riparo dalle precipitazioni. Periodicamente la cella viene portata via e sostituita con una cella vuota. (modifica ottobre 2023)~~

[omissis]

- al § **D1.1 Piano di adeguamento** vengono modificati i **Termini di adeguamento** del punto 1 di **Tabella 17 - Azioni di miglioramento/adeguamento alle BAT e relativa scadenza temporale**, come segue (si riporta il solo punto modificato):

N.	Interventi di miglioramento/adeguamento alle BAT	Termini di adeguamento
1	Deve essere realizzata la nuova piattaforma per il lavaggio dei pianali degli automezzi, in considerazione della criticità degli incroci sporco-pulito	Entro il 30/11/2023 31/12/2023 (modifica ottobre 2023)

Evidenziato che il presente provvedimento approva le modifiche dell'Allegato 1 rappresentate in colore rosso, mentre ogni antecedente aggiornamento di tale allegato è consultabile all'interno dei precedenti provvedimenti autorizzatori;

Richiamata la circolare della Regione Emilia-Romagna del 01/08/2008 nella quale sono previsti i casi soggetti a modifica non sostanziale;

Evidenziato che, alla luce dell'istruttoria svolta, le comunicazioni in oggetto debbano essere ricomprese nella fattispecie della modifica non sostanziale che richiede l'aggiornamento dell'AIA, descritte all'art. 29-nonies, comma 1, del D.Lgs. n. 152/06 e s.m.i. e al punto 1.2.1 della Circolare della Regione Emilia-Romagna del 01/08/2008;

Dato atto che trattandosi di modifiche non sostanziali non è necessario dare corso alle procedure di evidenza pubblica, ma è comunque necessario adottare apposito provvedimento al fine di dotare l'azienda di un atto attestante l'accoglimento delle richieste presentate;

Considerato che il provvedimento dirigenziale n. DET-AMB-2023-4774 del 19/09/2023 ha approvato l'Allegato 1 "Le condizioni di AIA" per il macello avicolo ubicato in Via Provinciale Musano n. 2755 in Comune di Roncofreddo, si ritiene opportuno procedere con la stesura aggiornata dello stesso Allegato apportando la REV. 1 per le motivazioni in premessa specificate, al fine sia di approvare/fotografare lo stato di fatto dell'installazione, sia per consentire, a chiunque ne necessiti, una lettura complessiva facilitata del provvedimento e suo allegato;

Conseguentemente, si sostituisce integralmente l'Allegato 1 "Le condizioni dell'AIA" di cui alla determinazione dirigenziale n. DET-AMB-2023-4774 del 19/09/2023 (ferma restando la validità e l'efficacia della medesima determinazione nonché le prescrizioni in essa contenute e la scadenza di AIA), con l'Allegato "Le condizioni dell'AIA" (REV.1) al presente provvedimento inteso quale parte integrante e sostanziale;

Vista la deliberazione della Giunta Regionale dell'Emilia-Romagna n. 2291 del 27/12/2021 "Revisione Assetto organizzativo generale dell'Agenzia Regionale per la prevenzione, l'ambiente e l'energia dell'Emilia-Romagna (ARPAE) di cui alla D.D.G. n. 70/2018";

Vista la Deliberazione del Direttore Generale di Arpae n. DEL-2022-107 del 30/08/2022 con la quale è stato conferito l'incarico Dirigenziale di Responsabile del Servizio Autorizzazioni e Concessioni di Forlì-Cesena;

Vista la D.D.G. n. 14/2023, avente ad oggetto "Direzione Generale. Approvazione "Disciplina in materia di istituzione, graduazione, conferimento e revoca degli incarichi di funzione in Arpa Emilia-Romagna". Approvazione revisione incarichi di funzione";

Dato atto che nei confronti della sottoscritta non sussistono situazioni di conflitto di interesse anche potenziale ex art. 6-bis della Legge n. 241/90, in riferimento al presente procedimento di modifica non sostanziale di AIA;

Dato atto che il Responsabile del Procedimento Dott. Luca Balestri, in riferimento al medesimo procedimento, nella proposta di provvedimento ha attestato l'assenza di conflitto di interesse anche potenziale, ai sensi dell'art. 6 bis della Legge n. 241/1990 come introdotto dalla Legge n. 190/2012;

Per quanto in premessa specificato, su proposta del Responsabile di Procedimento

DETERMINA

1. di **approvare** la modifica non sostanziale di AIA rilasciata alla Soc. Agr. Guidi di Roncofreddo s.s. con Determinazione dirigenziale n. DET-AMB-2023-4774 del 19/09/2023, presentata in data 18/09/2023 (prot. n. PG/2023/157800 del 18/09/2023) relativamente all'installazione di cui al punto 6.4 dell'Allegato VIII del D.Lgs. n. 152/06 Parte II Titolo III-bis sita in Via Provinciale Musano n. 2755 in Comune di Roncofreddo, relativa ai seguenti interventi, come già in premessa descritto:
 - spostamento dell'area di lavaggio pianale automezzi;
 - ricollocazione dei depositi **DMP 7** nelle zone adiacenti il muro dell'eviscerazione ed il tunnel di raffreddamento, **DMP 15** (deposito reagenti flottatore) al primo piano della struttura a tetto curvo e **DEP 5** (cella frigo scarrabile per SOA - materiale cat. 2) all'interno della zona smistamento gabbie;
 - richiesta di proroga al 31/12/2023 del termine di realizzazione nuova piattaforma per il lavaggio dei pianali degli automezzi;
 - comunicazione di inserimento di una ventola di aspirazione sul lato ingresso area vivo al fine di garantire il ricambio d'aria all'interno del locale;
2. di **approvare**, conseguentemente, la modifica dell'Allegato 1 "Le condizioni dell'AIA" di cui alla Determinazione dirigenziale n. DET-AMB-2023-4774 del 19/09/2023 per l'installazione sita in Via Provinciale Musano n. 2755 in Comune di Roncofreddo;
3. di **sostituire**, conseguentemente, l'Allegato 1 di cui alla Determinazione dirigenziale n. DET-AMB-2023-4774 del 19/09/2023, per le motivazioni poc'anzi specificate e come in premessa modificato, con l'allegato al presente provvedimento (Allegato 1 REV. 1), inteso quale parte integrante e sostanziale, di cui si modificano i seguenti paragrafi, con i contenuti specificati nell'Allegato al presente provvedimento:
 - **§ A6 Planimetrie di riferimento e Manuale operativo, procedure e istruzioni operative dell'installazione;**
 - **§ C2.2.4 Emissioni derivanti da sfiati e ricambi d'aria esclusivamente adibiti alla protezione ed alla sicurezza degli ambienti di lavoro e dagli sfiati delle valvole di sicurezza, ai sensi dell'art. 272 comma 5 del D.Lgs. n. 152/06 e s.m.i. alla Tabella 10 - Elenco emissioni convogliate di cui all'art. 272 comma 5 Parte V del D.Lgs. n. 152/06 e s.m.i.;**
 - **§ C2.3.2 Piano di gestione acque meteoriche dilavamento piazzali di deposito rifiuti e materie prime;**

- § **D1.1 Piano di adeguamento** con riferimento ai **Termini di adeguamento** del punto 1 di **Tabella 17 - Azioni di miglioramento/adeguamento alle BAT e relativa scadenza temporale**;
5. di **precisare** che le parti dell'Allegato 1 oggetto di modifica sono state evidenziate tramite la dicitura (modifica ottobre 2023) e scritte in colore rosso;
 6. di **stabilire** che la modifica di cui sopra, comunicata dalla Soc. Agr. Guidi di Roncofreddo s.s., ricade fra quelle definite non sostanziali ai sensi di legge;
 7. di **fare salvi**:
 - i diritti di terzi;
 - quanto previsto dalle leggi vigenti in materia urbanistica ed edilizia, nonché quanto previsto dagli strumenti urbanistici vigenti;
 - gli adempimenti previsti dal D.Lgs. 9 aprile 2008, n. 81 e s.m.i. in materia di tutela della salute e della sicurezza nei luoghi di lavoro;
 - eventuali modifiche alle normative vigenti;
 8. di **dare atto** che nei confronti della sottoscritta non sussistono situazioni di conflitto di interesse anche potenziale ex art. 6-bis della Legge n. 241/90, in riferimento al presente procedimento di modifica non sostanziale di AIA;
 9. di **stabilire** che copia del presente atto venga trasmessa allo Sportello Unico Attività Produttive del Comune di Roncofreddo affinché lo stesso provveda ad inoltrarlo alla Soc. Agr. Guidi di Roncofreddo s.s.;
 10. di **stabilire**, inoltre, che copia del presente atto venga trasmessa per quanto di competenza al Servizio Territoriale di Arpae, al Comune di Roncofreddo, all'Azienda USL della Romagna sede di Cesena, nonché alla Soc. Agr. Guidi di Roncofreddo s.s.;
 11. di **dare atto** che:
 - il presente provvedimento autorizzatorio sarà oggetto di pubblicazione sul sito istituzionale di Arpae;
 - il procedimento amministrativo sotteso al presente provvedimento è oggetto di misure di contrasto ai fini della prevenzione della corruzione, ai sensi e per gli effetti di cui alla Legge n. 190/2012 e del vigente Piano Triennale per la Prevenzione della Corruzione di Arpae;
 - ai sensi del Reg. (UE) 2016/679 e del D.Lgs. n. 196/2003, il titolare del trattamento dei dati personali è individuato nella figura del Direttore Generale di Arpae e il responsabile del trattamento dei dati personali è individuato nel Dirigente di Arpae SAC territorialmente competente;
 - avverso il presente provvedimento gli interessati possono proporre ricorso giurisdizionale avanti al TAR competente entro i termini di legge ai sensi del D.Lgs. n. 104 del 02/07/2010, decorrenti dalla notificazione o comunicazione dell'atto ovvero da quando l'interessato ne abbia avuto piena conoscenza ovvero ricorso straordinario al Capo dello Stato entro il termine di 120 (centoventi) giorni decorrenti dalla notificazione o comunicazione dell'atto ovvero da quando l'interessato ne abbia avuto piena conoscenza.

La Dirigente
del Servizio Autorizzazioni e Concessioni di Forlì-Cesena Area Est
Dott.ssa Tamara Mordenti

SI ATTESTA CHE IL PRESENTE DOCUMENTO È COPIA CONFORME DELL'ATTO ORIGINALE FIRMATO DIGITALMENTE.